

ЕГО ИМЯ ЗОВЕТ К БОРЬБЕ

Г. АЛЕКСАНДРОВ,

народный артист СССР,
Герой Социалистического Труда

Мир облетела трагическая весть о смерти замечательного человека, великого поэта-коммуниста, большого друга нашего народа товарища Пабло Неруды.

На протяжении многих лет мне посчастливилося работать с этим удивительным человеком в Комитете по международным Ленинским премиям «За укрепление мира между народами».

Он был активным членом Комитета, и он всегда приезжал в Москву, чего бы это ему ни стоило. Он знал, как необходим делу мира, и каждый апрель был с нами. Члены Комитета с особым вниманием прислушивались к его суждениям о кандидатах на международные Ленинские премии мира, потому что он хорошо знал подлинных поборников мира в Латинской Америке, Европе, Азии.

В апреле нынешнего года Пабло Неруда в последний раз прилетал в Москву. Мы встретились с ним в гостинице. Долго продолжалась наша беседа. Пабло предложил Комитету кандидатуру президента Чили Сальвадора Альенде, страстно и убедительно обосновывая свое предложение.

Дипломат по профессии, он никогда не скрывал своих взглядов. Они всегда были точными и определенными, и, когда он тихим, ровным голосом говорил о ком-либо из кандидатов, мы воспринимали его речь как голос истины.

Он был не просто членом Комитета. Он был нашим советчиком, нашим товарищем, нашим единомышленником.

Были у меня с Пабло и другие, чисто дружеские встречи. В увлекательнейших беседах он раскрывался как необычайно эрудированный человек, который хорошо знал литературу и искусство всех континентов планеты. Его захватывающие рассказы из истории революционной борьбы в латиноамериканских странах, его воспоминания о встречах со всемирно известными деятелями искусства, его анализ положительных и отрицательных моментов в творчестве знаменитых писателей и художников, композиторов и режиссеров поражали оригинальностью мышления. Он дружил со многими выдающимися деятелями мировой культуры и был любим ими. Он был остроумен и непосредствен в суждениях. Он никогда не отделял свою творческую деятельность от той огромной роли, которую играл в общественной жизни своей страны на протяжении бурных десятилетий истории.

У меня на полках книги, которые мне подарил Пабло Неруда.

Тепло его дружеской руки — на первых страницах

этих книг. Его посвящения кратки и удивительно емки. В них его высокое мироощущение. Так, на титульной странице книги стихов он пишет: «Александрову — товарищу Чили с дружбой и уважением». И эти несколько слов связывает рисунком, символизирующим искреннюю дружбу с СССР. Изобразив себя с красным флагом в одной руке и букетом алых гвоздик в другой, он над моей фамилией рисует спутник, который мчится в космическом просторе вместе с луной и звездой — алой, пятиконечной. Мне кажется, что в этом рисунке он весь — большой, душевный, добрый, остроумный, верный друг страны победившего социализма.

В другой раз он рисует для меня цветы, чилийские цветы, и преподносит их мне с трогательными словами: «Александрову — Пабло».

Он был внимателен к каждому человеку, с которым встречался. Слово «товарищ» очень шло к нему. Всем хотелось называть его этим именем. Он был обаятельный, простым, доступным для людей, талантливым и мудрым.

Все, кто знал его близко, тяжело переживают утрату этого большого человека. Его пламенные поэтические произведения навсегда останутся в мировой литературе. Благодарное человечество всегда будет помнить о его выдающейся роли борца за мир и социальный прогресс.

У меня нет никаких сомнений в том, что зверства, чинимые военной хунтой в Чили, ускорили смерть большого поэта. Мы, советские люди, были потрясены, узнав, что в день смерти путчисты ворвались в дом Пабло Неруды и устроили погром там, где находилось тело покойного. Они перевернули все вещи поэта, разбили окна, сожгли книги, журналы, фотографии. Они действовали точно так, как гитлеровские штурмовики в Германии, оказавшейся под пятой фашизма.

Нет, не останутся безнаказанными чилийские фашисты, осмелившиеся поднять руку на великого поэта. Поэтический гений Пабло Неруды, его славное имя станут знаменем борьбы за свободу и независимость Чили!

Пабло Неруда верил, что правительство Народного единства сделает чилийский народ счастливым. Когда он говорил нам об этом, его лицо освещала счастливая улыбка. Он верил, что Чили будет примером, где народ является хозяином своей страны.

Смерть Пабло Неруды — потеря не только для Чили, но и для всех стран Латинской Америки, для всех людей доброй воли, способных любить и бороться за мир.

Сл. журн. № 48, 29/VI